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	                                                                            Oficio No. 11/290/0XXX/2019
                                                                             Santa María Tonantzintla, Puebla, a 13 de diciembre de 2019
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        DIRECTOR GENERAL INTERINO DEL INAOE
        P R E S E N T E.

Calle Luis Enrique Erro No. 1
Santa María Tonantzintla, San Andrés Cholula
Puebla, C.P. 72840

En relación con la orden de auditoría 11/290/0238/2019 del 10 de octubre de 2019, y de conformidad con los Artículos 90, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 37, fracción IX de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; 62, fracción III de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales; 6 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria; 304, fracción III, 305, 306, 310 y 311 de su Reglamento; 3, fracción III y 8 fracción XVI de la Ley Federal de Responsabilidades Administrativas de los Servidores Públicos; 94, de la Ley General de Responsabilidades Administrativas, publicada en el Diario Oficial de la Federación (DOF) el 18 de julio de 2016; 98, fracciones XI y XIII del Reglamento Interior de la Secretaría de la Función Pública, publicado en el DOF el 19 de julio de 2017, numeral 21 del artículo tercero del ACUERDO por el que se establecen las disposiciones generales para la revisión de auditorías, revisiones y visitas de inspección, publicado en el DOF el 12 de julio de 2010 última actualización el 23 de octubre de 2017, así como en el Programa Anual de Auditoría 2019, se adjunta el informe de la Auditoría No. 06/2019, practicada a esa Dirección a su cargo, con clave 700 "ACTIVIDADES ESPECÍFICAS INSTITUCIONALES".
Del análisis a la información y documentación proporcionada por el área auditada, se determinaron 06 observaciones, que previamente fueron comentadas y aceptadas por los responsables de su atención, las cuales se refieren a lo siguiente:
· CONVENIO GENERAL DE COLABORACIÓN CONSORCIO GTM.
· CARTA DE INTENCIÓN CREACIÓN DE UNA NUEVA ENTIDAD LEGAL PARA OPERAR EL GTM
· ATRASO EN EL CUMPLIMIENTO DEL CONVENIO DE ADMINISTRACIÓN DE RESULTADOS PROYECTO 297324. (FORDECYT)
· FALTA DE CONTROL INTERNO EN LA ELABORACIÓN DE LOS PROCEDIMIENTOS DE CONTRATACIÓN DEL GTM
· FALTA DE CONTROL INTERNO EN EL MANEJO DEL ALMACEN GENERAL

· RETRASO EN EL CUMPLIMIENTO DEL PLAN ANUAL DE DESARROLLO ARCHIVISTICO
Al respecto, le solicito girar las instrucciones que considere pertinentes, a fin de que se implementen las medidas correctivas y preventivas acordadas conforme a los términos y plazos establecidos en la cédula de observación correspondiente. Informo a Usted que de conformidad con el numeral 23 del artículo tercero del Acuerdo por el que se establecen las Disposiciones Generales para la Realización de Auditorías y Vistas de Inspección, publicado en el DOF el 12 de julio de 2010 y su última actualización el 23 de octubre de 2017, el plazo natural para atender las observaciones es de 45 días hábiles posteriores a la firma de las cédulas de observaciones. Es de señalar que no es requisito esperar a que se cumplan los 45 días otorgados para la solventación de las observaciones, esto es que, en cualquier momento en que se cuente con la información y documentación que demuestre la debida atención de las mismas, se proporcione al OIC para su valoración y en su caso atención.
La documentación que compruebe las acciones realizadas para la atención de las recomendaciones deberá ser presentada en ese plazo, tomando en consideración que la documentación entregada por el ente auditado en fecha posterior, sin mediar causa justificada o sin haber sido requerida por el auditor, será devuelta por extemporánea, señalando que en virtud de que dicho incumplimiento se dará vista a la autoridad competente. 
ATENTAMENTE
LA TITULAR DEL ÓRGANO INTERNO DE CONTROL EN EL INAOE
DRA. MARÍA MARGARITA ARGÜELLES GÓMEZ
C.C.P.  LIC. JOSÉ LUIS CHAVEZ DELGADO, TITULAR DE LA UNIDAD DE CONTROL Y EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA, SFP. 
             DR. DAVID HANDEL HUGHES, INVESTIGADOR TITULAR “D” Y ENLACE DE LA AUDITORÍA No. 06/2019
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	I. ANTECEDENTES DE LA AUDITORÍA
DEL INAOE
El Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica -INAOE- es un organismo público descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio, con autonomía de decisión técnica, operativa y administrativa, creado mediante decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 12 de noviembre de 1971, el cual fue derogado para ser reformado mediante decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 30 de agosto de 2000 y reestructurado mediante decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 13 de octubre de 2006. 
El INAOE tiene por objeto realizar y fomentar actividades de investigación científica, básica y aplicada, en las materias que incidan en el desarrollo y la vinculación de México, el desarrollo experimental, la innovación tecnológica, y la formación especializada de capital humano en los campos de la astrofísica, la óptica, la electrónica, las telecomunicaciones, la computación, la instrumentación y demás disciplinas afines, así como la de difundir los resultados de sus investigaciones.
DEL GRAN TELESCOPIO MILIMÉTRICO (GTM)
El Gran Telescopio Milimétrico es un instrumento, recientemente inaugurado, que estará optimizado dentro de la región espectral de las microondas, es decir, ondas electromagnéticas a frecuencia entre 75 y 300 GHz (GHz, quiere decir, miles de millones de variaciones del campo electromagnético por segundo, en longitudes de onda éstas serán entre 1mm y 4mm, por lo que también son llamadas ondas milimétricas); es un radiotelescopio con una antena principal, de tipo paraboloide de revolución (sección transversal parabólica) de 50 metros de diámetro.
El proyecto GTM ha terminado su etapa de construcción e iniciará la de ajustes de instrumentos. Cada uno de los instrumentos es un prototipo diseñado científicamente para un objetivo específico, son instrumentos para los cuales se han inventado nuevas tecnologías que pronto veremos aplicadas a la industria, la medicina y las comunicaciones. El proyecto es una colaboración entre el INAOE y la Universidad de Massachusetts Amherst, Estados Unidos. 
DEL CONSORCIO GRAN TELESCOPIO MILIMÉTRICO
A través del Convenio General de Colaboración signado el 22 de mayo de 2018, se conformó el Consorcio denominado “Gran Telescopio Milimétrico GTM”, que celebraron los Centros Públicos: Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica – INAOE-, Centro de Ingeniería y Desarrollo Industrial – CIDESI-, Centro de Investigación Científica y de Educación Superior de Ensenada Baja California – CICESE- y Centro de Investigaciones en Óptica – CIO-.
En dicho Convenio se establecieron las bases de colaboración, participación, gobernanza y administración del CONSORCIO, el cual tiene como finalidad sumar las capacidades, recursos e infraestructura de las PARTES, para llevar a cabo de manera coordinada, la ejecución de proyectos de investigación, formación de recursos humanos, vinculación o difusión en las materias que acuerden las PARTES y que incluirán, de manera enunciativa pero no limitativa, aspectos relacionados con el Gran Telescopio Milimétrico. El Consorcio está dirigido por un Comité Coordinador, el cual es presidido por el Director General del CONACYT.
ATRIBUCIONES EN EL MANUAL DE ORGANIZACIÓN
El Manual de Organización del Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 08 de febrero de 2017, establece en el numeral 10 que el Director General del Instituto, además de las facultades y obligaciones establecidas por el Artículo 59 de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales y de acuerdo a su Instrumento Jurídico de Creación tendrá las siguientes:
“b.   Celebrar toda clase de contratos, convenios, actos y otorgar documentos relacionados con el objeto del Instituto;

j.    Presentar a la Junta de Gobierno los proyectos de programas institucionales de corto, mediano o largo plazo, presupuestos, informes y estados financieros del Instituto y los que específicamente le solicite;

k.   Proponer la estructura orgánica de las unidades administrativas del Instituto, para el mejor desempeño de las funciones;
l.    Ejercer el presupuesto del Instituto con sujeción a las disposiciones jurídicas y administrativas aplicables;
w.   Proporcionar la información financiera y administrativa que soliciten los comisarios públicos y el Órgano Interno de Control;

ii.   Celebrar contratos, convenios y alianzas estratégicas a nivel nacional e internacional con organismos e instituciones en áreas afines al Instituto;”

En el numeral 13 del Manual de Organización se establece que la Dirección de Administración y Finanzas tiene entre otras, las siguientes atribuciones:
“g.   Ejecutar el gasto de la entidad en apego a la normatividad vigente y de acuerdo al Presupuesto Original Autorizado; así como revisar, validar y gestionar las adecuaciones presupuestarias requeridas y el registro de excedentes en los ingresos, de conformidad a la legislación aplicable;
t.    Controlar en términos contables y presupuestales el ejercicio del presupuesto asignado al Proyecto Gran Telescopio Milimétrico, así como el proveniente de los Fondos Sectoriales y Mixtos para efectos de garantizar su aplicación y uso racional de acuerdo a la legislación aplicable;

v.   Suscribir y formalizar, los contratos para las adquisiciones, arrendamientos y servicios, así como los relacionados con la obra pública Institucional, excepto los relacionados con el Proyecto Gran Telescopio Milimétrico, los cuales serán competencia exclusiva de la Dirección General;”

PROGRAMA ANUAL DE TRABAJO DEL OIC 

En el Programa Anual de Trabajo del Órgano Interno de Control –OIC-, autorizado por la Secretaría de la Función Pública correspondiente al ejercicio fiscal 2019, se contempló la práctica de la auditoría al rubro 700 “Actividades Específicas Institucionales” a la Dirección General del INAOE, en específico al Gran Telescopio Milimétrico, en razón del monto del presupuesto autorizado y de conformidad con el riesgo determinado por el OIC: “Consorcio GTM constituido  sin políticas claras e incumpliendo con la normatividad”, por lo que el Titular del OIC, emitió la orden de auditoría No. 11/290/0238/2019 del 10 de octubre de 2019.

La orden de auditoría fue notificada formalmente el 10 de octubre de 2019, conforme consta en el Acta de inicio de Auditoria No. 006/2019, acto por el cual el Director General Interino del INAOE se dio por formalmente notificado y designó al Dr. David Handel Hughes, Investigador Titular D, como la persona encargada de atender los requerimientos de información que se formularon por parte del OIC. La fecha de inicio de la auditoría fue el 10 de octubre de 2019 y su conclusión el 13 de diciembre de 2019. Para efectos de la Auditoría el Titular del Órgano Interno de Control designó a los C.C. Mtro. Armando Soto Tecuatl, C.P. Delia Sánchez Sarmiento e Ing. Marco Antonio Juárez Ramírez, en su carácter de auditores. 

II. OBJETO Y PERIODO REVISADO
II.1
OBJETO
La auditoría está dirigida a verificar que la conformación del Consorcio GTM, se realizó en apego a la normatividad aplicable y con la adecuada planeación presupuestal.
II.2
PERIODO REVISADO
El periodo a revisar comprendió el ejercicio 2018; sin embargo, en la medida en que se fueron cumpliendo nuestros objetivos se requirió información correspondiente al presente ejercicio.
La auditoría al rubro 700 “Actividades Específicas Institucionales”, se programó para ejecutarse en 8 semanas, de la semana 41 (del 07 al 11 de octubre de 2019) a la semana 48 (del 25 al 29 de noviembre de 2019). A través del oficio No. 11/290/0299/2019 la Titular del OIC, comunicó al Director General Interino que la revisión concluiría en la semana 50 (del 09 al 13 de diciembre de 2019), en virtud del análisis que se realizó, a los diversos procedimientos de control interno que se ejecutan en el Laboratorio de Superficies Asféricas ubicado en el INAOE, Sitio del Gran Telescopio Milimétrico ubicado en el Volcán Sierra Negra y en el Campamento Base ubicado en Ciudad Serdán, Puebla.

II.2.1 UNIVERSO Y MUESTRA

Conforme al Programa Anual de Auditoría 2019 y aplicando las Normas Generales de Auditoría Pública y los procedimientos que se consideraron necesarios, se revisó la información proporcionada por el Enlace de la Auditoría.
Se verificó que el INAOE  formalizó el Convenio General de Colaboración que celebraron los Centros Públicos de Investigación: Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica (INAOE), Centro de Ingeniería y Desarrollo Industrial (CIDESI), Centro de Investigación Científica y de Educación Superior de Ensenada Baja California (CICESE) y Centro de Investigaciones en Óptica (CIO), sin crear una nueva personalidad jurídica, instrumento con el que nació el Consorcio denominado "Gran Telescopio Milimétrico GTM".
A través del Convenio de Administración de Resultados Proyecto 297324 (FORDECYT-ASIGNACIÓN DIRECTA) cuyo objeto es la “Operación de la infraestructura del consorcio Gran Telescopio Milimétrico para investigación avanzada en astronomía y tecnología milimétricas”, el Fondo Institucional de Fomento Regional para el Desarrollo Científico, Tecnológico y de Innovación (FORDECYT), autorizó al INAOE recursos económicos por la cantidad de $150,000,000.00 (Cienco cincuenta millones de pesos 00/100 m.n.) por el periodo de 3 años. A continuación, se presenta la proyección financiera para 36 meses en un periodo que comprende de octubre de 2018 a octubre de 2021.

Deslose financiero
Gasto

Etapa 1

Etapa 2

Etapa 3

Total

Inversión

$5,536,000.00

$7,307,000.00

$3,548,000.00

$16,391,000.00

Corriente

$40,715,381.00

$44,264,355.00

$48,629,264.00

$133,609,000.00

Total

$46,251,381.00

$51,571,355.00

$52,177,264.00

$150,000,000.00

La tabla indica los rubros a financiar, los cuales fueron obtenidos de los Lineamientos Generales para el Ejercicio del Gasto de los Proyectos Apoyados en el marco del Programa “Apoyo a la Consolidación de Consorcios y Redes de Centros Públicos de Investigación en el País”, aprobados en abril de 2018.

Este Órgano Interno de Control seleccionó para su revisión, la ministración de recursos captada por el INAOE en la primera etapa y los gastos ejercidos en las partidas de gasto corriente y gasto de inversión, que abarcan el periodo del 15 de octubre de 2018 al 14 de julio de 2019, comprobando que el INAOE, de conformidad con el Convenio de Administración de Resultados Proyecto 297324 captó la cantidad de $46,251,381.00 (Cuarenta y seis millones doscientos cincuenta y un mil trescientos ochenta y un pesos 00/100 M.N.). 

En relación al ejercicio y erogación de los recursos correspondientes a la primera etapa, el OIC comprobó que a través de oficio No. 150/INAOE/DGTM/2019 del 12 de junio de 2019 el Dr. David H. Hughes, responsable técnico del proyecto solicitó al Secretario Técnico del Fondo FORDECYT, una prórroga de 5.5 meses sin costo adicional (hasta el 31 de diciembre de 2019) a la primera etapa del proyecto FORDECYT aprobado. Con oficio No. FORDECYT/ST/OF-337/19 el Secretario Técnico del FORDECYT comunicó al Responsable Técnico del INAOE la autorización de la prórroga de 5 meses con 13 días, por lo que el término de la misma será el 31 de diciembre de 2019 y tendrá hasta el 15 de enero de 2020 para presentar los informes técnicos y financieros correspondientes. Al cierre de la auditoría el INAOE reporta un gasto ejercido por la cantidad de $25,023,785.34 (xxx).
II.3. ALCANCE
Se programó constatar y evaluar el control interno de las áreas implicadas en la operación y mantenimiento del Gran Telescopio Milimétrico con el fin de identificar las debilidades de los procedimientos para en su caso, realizar las pruebas de cumplimiento que garanticen la eficiencia, eficacia, calidad, confiabilidad, veracidad y oportunidad de la información financiera, presupuestaria y de operación, cumpliendo en tomo momento con el marco jurídico.
Se planeó verificar que la conformación del Consorcio del Gran Telescopio Milimétrico (GTM) se realizó en apego a la normatividad aplicable y que existan reglas de operación del mismo.
Se proyectó verificar que el monto, distribución y ejercicio de los recursos que se destinaron al INAOE para la operación del GTM, se ejecutaron apegó a los objetivos del Consorcio, así como a la normatividad aplicable. 
Se planeó verificar que, de las erogaciones efectuadas, se destinaron a las necesidades del GTM y que cumplan con la normatividad correspondiente. 
Se determinó comprobar que se cuente con la documentación comprobatoria de los gastos y contratos realizados requeridos para la operación del GTM.
Se planeó verificar mediante una muestra selectiva, que los sujetos obligados lleven a cabo los procesos de gestión documental, en los términos que establezcan el Consejo Nacional y las disposiciones jurídicas aplicables.
Se programó verificar que los registros contables se realizaron de forma eficiente y en apego a la normatividad.

III. RESULTADO DE LOS TRABAJOS REALIZADOS
En apego a las Normas Generales de Auditoría Pública, los procedimientos de auditoría necesarios y de conformidad al Programa Anual de Auditoría para 2019 se realizaron las siguientes acciones:
El OIC a través de requerimientos de información, cuestionarios, entrevistas directas y de la evaluación de la ejecución de las Funciones y Atribuciones establecidas en el Manual de Organización del INAOE, así como de las Políticas y Procedimientos señalados en el Manual de Políticas y Procedimientos de la Dirección de Administración y Finanzas del INAOE, se obtuvo que existe deficiente Control Interno, falta de planeación y previsión, específicamente en la realización, formalización y firma de los contratos de adquisiciones y servicios del GTM, así como en la ejecución de los procedimientos de contratación. Lo anterior, genera descontrol administrativo, retrasos, manejo discrecional de los procedimientos administrativos, retraso en los cumplimientos contractuales e incurrir en posibles faltas administrativas que generarían sanciones a los servidores públicos involucrados.
Se identificó que existe falta de control en el Almacén General del INAOE, toda vez que las compras realizadas por el Gran Telescopio Milimétrico no ingresan a través de este Almacén, sino a través de los Almacenes del GTM, ubicados en el Laboratorio de Superficies Asféricas y en el Sitio del Gran Telescopio Milimétrico.

El Órgano Interno de Control realizó una visita al Sitio del Gran Telescopio Milimétrico ubicado en el Volcán Sierra Negra y Campamento Base ubicado en Ciudad Serdán, Puebla, comprobando que existe un protocolo interno de seguridad, mismo que se encuentra en constante revisión y adecuación. Asimismo, el Encargado del Sitio GTM, informó al OIC las políticas de seguridad principales y refirió que se tienen considerados como protocolos necesarios los que se mencionan a continuación: Operación del telescopio, mantenimiento de equipos e instalaciones, acceso a las instalaciones, operación de equipos eléctricos en caso de falla, resguardo de equipos y herramientas, solicitud de insumos y refacciones para los trabajos programados. Recalcó que es importante documentar todos y normar todos en los cuales exista y aplique la norma.
Se verificó que el 22 de mayo de 2018, se formalizó el Convenio General de Colaboración que celebraron los Centros Públicos de Investigación: Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica (INAOE), Centro
de Ingeniería y Desarrollo Industrial (CIDESI), Centro de Investigación Científica y de Educación Superior de Ensenada Baja California (CICESE) y Centro de Investigaciones en Óptica (CIO), sin crear una nueva personalidad jurídica, instrumento con el que nació el Consorcio denominado "Gran Telescopio Milimétrico GTM", en términos de lo previsto en el artículo 51 de la Ley de Ciencia y Tecnología.

Se obtuvo la Carta de Intención para conformar el Observatorio del Gran Telescopio Milimétrico Alfonso Serrano, signada por el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), el Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica (INAOE) y la Universidad de Massachusetts Amherst( UMass) el 27 de septiembre de 2018, reconociendo el trabajo conjunto hacia objetivos comunes mediante el entendimiento mutuo y la administración de programas conjuntos, para promover el uso científico del Gran Telescopio Milimétrico. Las partes manifestaron la intención de: conformar el Observatorio del Gran Telescopio Milimétrico Alfonso Serrano, crear una NUEVA ENTIDAD LEGAL con el propósito de operar el GTM. 
Se comprobó que no se cumplió en tiempo y forma, con la programación y ejecución de actividades establecidas en la etapa 001 del Convenio de Asignación de Recursos -CAR- No. 297324 “Operación de la Infraestructura del Consorcio Gran Telescopio Milimétrico para Investigación Avanzada en Astronomía y Tecnología Milimétricas”. 

Se verificó el monto, distribución y ejercicio de los recursos que se destinaron al INAOE para la operación del GTM, se ejecutaron apegó a los objetivos del Consorcio, así como a la normatividad aplicable. Se revisaron los siguientes procedimientos de contratación: 

No. Consc.

Número de contrato

Proveedor

Objeto
1

INAOE/GTM AR-001/2019

José Floriberto García Sánchez

Arrendamiento de inmueble 
2

SM-003/2019

3D Measurement Tech S.de R.L. de C.V.

Servicio de mantenimiento y calibración del láser tracker

3

INAOE/GTM AD-005/2019

Maquinados Industriales Esféricos S.A. de C.V.

Adquisición de tubos ajustadores del anillo 3 del reflector primario del GTM

4

INAOE/GTM SM-004/2019

Hexagon Metrology S. de R.L.

Servicio de reparación y mantenimiento laser leica

5

INAOE/GTM AD-008/2019

Industrial Tamto de Puebla S.A. de C.V.

Adquisición de brida, abrazadera, ajustador superior, rondana convexa

6

INAOE/GTM AD-009/2019

Agustí Cao Romero Casas

Adquisición de abrazadera inferior y buje roscado

7

INAOE/GTM S-006/2019

Polyner Industrial de México S.A. de C.V.

Servicio de impermeabilización al visitor center y caseta de vigilancia

8

INAOE/GTM AD-007/2019

Virtualización Empresarial y Tecnologías Avanzadas S.A. de C.V.

Adquisición de servidor para almacenamiento de las observaciones científicas del GTM

Se comprobó que los contratos originales 7) INAOE/GTM S-006/2019 cuyo monto con Impuesto al Valor Agregado asciende a $349,948.90 (trescientos cuarenta y nueve mil novecientos cuarenta y ocho pesos 90/100 M.N.) y 8) INAOE/GTM AD-007/2019 cuyo monto con Impuesto al Valor Agregado asciende a $2,419,876.00 (Dos millones cuatrocientos diecinueve mil ochocientos setenta y seis pesos 00/100 m.n.) únicamente estaban firmados por el Dr. David Handel Hughes, en su carácter de responsable técnico del proyecto FORDECyT 297324, faltando la firma autógrafa de los proveedores y del entonces Director de Administración y Finanzas, el Lic. Enrique Santos Vega García. 

Se verificó el avance y reporte analítico del desglose financiero proporcionado por el área de Proyectos Externos, que incluye las erogaciones efectuadas, que se destinaron a las necesidades del cumplimiento de la “OPERACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA DEL CONSORCIO GRAN TELESCOPIO MILIMÉTRICO PARA INVESTIGACIÓN AVANZADA EN ASTRONOMÍA Y TECNOLOGÍA MILIMÉTRICAS”
De la revisión a la documentación que comprueba y justifica los gastos de la primera etapa del Convenio de Administración de Resultados Proyecto 297324, se advierte que estos son registrados a través del Sistema Integral Administrativo del INAOE (SIA), de conformidad con los rubros autorizados. Se cuenta con la documentación original y con un avance superior al 70% en la integración de la información financiera que deberá reportarse al FORDECYT, a más tardar el 15 de enero de 2020 de conformidad con la prórroga autorizada en el oficio No. FORDECYT/ST/OF-337/19 emitido Secretario Técnico del FORDECYT. Se comprobó que los registros presupuestales y contables se realizaron de forma eficiente y en apego a la normatividad.

Se verificó que los inventarios documentales generados por el Gran Telescopio Milimétrico, actualmente están siendo revisados por el área Coordinadora de Archivos, ya que se obtuvo evidencia que acredita el cumplimiento al Cronograma de Actividades del Programa Anual de Desarrollo Archivístico 2019. No obstante, se observa que el último informe trimestral reportado corresponde al segundo trimestre del ejercicio 2019, por lo que se encuentran pendientes los avances al tercer trimestre 2019. Se identificó que el archivo del Gran Telescopio Milimétrico se encuentra almacenado en diferentes ubicaciones. El archivo ubicado en “Campamento Base” corresponde a documentación de ejercicios anteriores, actualmente se encuentra en proceso de identificación y clasificación de la información, ya que el inventario histórico con el que se contaba presenta inconsistencias.

IV. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Como resultado de la revisión practicada a la documentación e información proporcionada por el área auditada, a la obtenida por el Órgano Interno de Control en diversas fuentes formales de información, así como la visita realizada a las oficinas administrativas, Laboratorio de Superficies Asféricas, ubicados Santa María Tonantzintla, Sitio del Gran Telescopio Milimétrico ubicado en el Volcán Sierra Negra y Campamento Base ubicado en Ciudad Serdán, Puebla, se concluye que no existe un adecuado ambiente de control interno.

Se recomienda que el Director General del INAOE, instruya al Director de Administración y Finanzas y al Dr. David Handel Hughes, Investigador Titular “D” y Gerente del Consorcio GTM el establecimiento de la estructura organizacional necesaria para permitir la planeación, ejecución, control y evaluación de las actividades del Gran Telescopio Milimétrico, para la consecución de sus objetivos. Promover la integridad, los valores éticos y las normas de conducta y mantener la rendición de cuentas ante la Dirección General, ante los miembros de la Junta de Gobierno y de las principales partes interesadas. 

Se recomienda que el Gran Telescopio Milimétrico se alinee a los procedimientos de contratación y a las políticas y lineamientos en general de la Dirección de Administración y Finanzas del INAOE (POBALINES, Manual de Políticas y Procedimientos de la Dirección de Administración y Finanzas).

Se recomienda vigilar la evaluación de los riesgos que amenazan el logro de las metas y objetivos del Gran Telescopio Milimétrico, incluyendo el impacto potencial de los cambios significativos, la corrupción y la elusión (omisión) de controles por parte de cualquier servidor público. Del mismo modo, se recomienda realizar acciones de vigilancia en el desarrollo y ejecución de las actividades de control, así como analizar y discutir la información relativa al logro de las metas y objetivos institucionales, en relación a los objetivos y metas del Gran Telescopio Milimétrico. Finalmente, se recomienda examinar la naturaleza y alcance de las actividades de supervisión que realiza la Dirección General del INAOE al Gran Telescopio Milimétrico, así como las evaluaciones realizadas por ésta y las acciones deficiencias identificadas. 
La Dirección General del INAOE a través del Enlace de la Auditoría, deberá realizar las acciones y/o estrategias necesarias, para determinar si es factible la creación del Observatorio Gran Telescopio Milimétrico Alfonso Serrano”, como una NUEVA ENTIDAD LEGAL. Se recomienda al INAOE documentar cada una de las acciones y gestiones realizadas ante las diversas instancias gubernamentales y privadas. 

Se solicita a la Dirección General instruir al Director de Administración y Finanzas y al Dr. David Handel Hughes, Investigador Titular “D” y Gerente del Consorcio GTM, realizar las actividades necesarias para cumplir con la obligación de proporcionar al FORDECYT los informes financiero y técnico de la Etapa 001 del CAR No. 297324, a más tardar el 15 de enero de 2020 de conformidad con la prórroga autorizada en el oficio No. FORDECYT/ST/OF-337/19 emitido Secretario Técnico del FORDECYT.
En relación a los informes financieros, se recomienda maximizar el uso del Sistema Integral Administrativo (SIA), a efecto de que se arroje información presupuestal por rubro de gasto, en tiempo real, que genere información financiera confiable, toda vez que se identificó que el personal del área de proyectos externos, realiza la captura de la información financiera de forma manual.

Se recomienda elaborar un Plan de Trabajo para el ejercicio 2020, que incluya las actividades y tiempos en los que se deberá realizar la identificación y clasificación de los archivos que se encuentran ubicados en el campamento base con la finalidad de abatir el rezago archivístico, alineándose en todo momento a las indicaciones de la Coordinación de Archivos del INAOE y a la normatividad vigente. 
Por lo anterior, es necesario que se implementen las medidas que coadyuven a eliminar las deficiencias detectadas, apegándose estrictamente a lo establecido en éstos, en la normatividad emitida para tal efecto; con el fin de que los recursos públicos se administren con economía, eficiencia, eficacia, transparencia y rendición de cuentas, cumpliendo con la normatividad que se emita para tal efecto.  



	V. CÉDULAS DE OBSERVACIONES
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