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En relación con la orden de auditoría 11/290/0132/2019 del 09 de julio de 2019, y de conformidad con los Artículos 90, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 37, fracción IX de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; 62, fracción III de la Ley Federal de las Entidades Paraestatales; 6 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria; 304, fracción III, 305, 306, 310 y 311 de su Reglamento; 3, fracción III y 8 fracción XVI de la Ley Federal de Responsabilidades Administrativas de los Servidores Públicos; 94, de la Ley General de Responsabilidades Administrativas, publicada en el Diario Oficial de la Federación (DOF) el 18 de julio de 2016; 98, fracciones XI y XIII del Reglamento Interior de la Secretaría de la Función Pública, publicado en el DOF el 19 de julio de 2017, numeral 21 del artículo tercero del ACUERDO por el que se establecen las disposiciones generales para la revisión de auditorías, revisiones y visitas de inspección, publicado en el DOF el 12 de julio de 2010 última actualización el 23 de octubre de 2017, así como en el Programa Anual de Auditoría 2019, se adjunta el informe de la Auditoría No. 04/2019, practicada a esa Dirección a su cargo, con clave 350 "PRESUPUESTO-GASTO CORRIENTE".
Del análisis a la información y documentación proporcionada por el área auditada, se determinaron 05 observaciones, que previamente fueron comentadas y aceptadas por los responsables de su atención, las cuales se refieren a lo siguiente:
De la revisión a la estructura organizacional (organigrama autorizado y funcional) de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, se observa que existe un desfavorable ambiente de control derivado de los cambios a nivel Subdirección, desactualización de las políticas y procedimientos del área y en virtud de que al menos el 50% del personal operativo desconoce o no tiene clara la normatividad que marca los tiempos y forma de ejecutar su trabajo.

De los cuestionarios de control interno aplicados al Director de Administración y Finanzas, así como a la Jefa del Departamento de Programación y Presupuesto, se observa que dentro de los procesos que se desarrollan en el área, no se documentaron ni detectaron en los ejercicios 2018 y 2019, riesgos de operación, de corrupción, abusos y fraudes potenciales, que pudieran materializarse relacionados con el control presupuestario. 

Se observa que no se cuenta con la documentación soporte que sirvió de base para la elaboración, integración y consolidación de los anteproyectos de presupuesto en los ejercicios 2018 y 2019. Asimismo, no se cuenta con documentación que acredite que se realizó con base en un plan anual donde se fijaron los objetivos, metas, estrategias y prioridades y necesidades de las diversas Coordinaciones y Direcciones del INAOE, así como los criterios con los que se asignaron los recursos, los tiempos de ejecución y evaluación de resultados. 

De la revisión a los gastos realizados en el ejercicio 2018 asociados a las partidas 32701-Patentes, regalías y otros por la cantidad de $5,026,093.22, 33101-Asesorías asociadas a convenios, tratados o acuerdos por la cantidad de $4,248,62.32 y 35801-Servicios de lavandería, limpieza e higiene $4,629,595.45, se verificó que los gastos se encuentran comprobados; sin embargo, se observa que los gastos no se encuentran debidamente justificados, toda vez que no se incluye documentación legal (pedido y/o contrato) que determine la obligación de hacer un pago. 

De la revisión al documento “Procedimiento para el manejo del fondo revolvente” se observa que no está incluido en el Manual de Políticas y Procedimientos de la Dirección de Administración y Finanzas del INAOE, cuya vigencia data del 16 de diciembre de 2014 y que no especifica con claridad a los ejecutores del gasto, cuáles son las políticas de operación y qué bienes pueden adquirir a través de los fondos revolventes.

De la revisión a los procesos de gestión documental, se observa que existe retraso en la actualización del inventario de expedientes en archivo de trámite. Asimismo, se observa que no se han realizado las transferencias primarias al Archivo de Concentración, que de conformidad con el cronograma de actividades del Plan Anual de Desarrollo Archivístico debieron realizarse en los meses de mayo y junio de 2019. 

Al respecto, le solicito girar las instrucciones que considere pertinentes, a fin de que se implementen las medidas correctivas y preventivas acordadas conforme a los términos y plazos establecidos en la cédula de observación correspondiente. Informo a Usted que de conformidad con el numeral 23 del artículo tercero del Acuerdo por el que se establecen las Disposiciones Generales para la Realización de Auditorías y Vistas de Inspección, publicado en el DOF el 12 de julio de 2010 y su última actualización el 23 de octubre de 2017, el plazo natural para atender las observaciones es de 45 días hábiles posteriores a la firma de las cédulas de observaciones. Es de señalar que no es requisito esperar a que se cumplan los 45 días otorgados para la solventación de las observaciones, esto es que, en cualquier momento en que se cuente con la información y documentación que demuestre la debida atención de las mismas, se proporcione al OIC para su valoración y en su caso atención.
13La documentación que compruebe las acciones realizadas para la atención de las recomendaciones deberá ser presentada en ese plazo, tomando en consideración que la documentación entregada por el ente auditado en fecha posterior, sin mediar causa justificada o sin haber sido requerida por el auditor, será devuelta por extemporánea, señalando que en virtud de que dicho incumplimiento se dará vista a la autoridad competente. 
ATENTAMENTE
EL TITULAR DEL ÓRGANO INTERNO DE CONTROL EN EL INAOE
LIC. RAÚL ERNESTO VIOLANTE LÓPEZ
C.C.P.  LIC. JOSÉ LUIS CHAVEZ DELGADO, TITULAR DE LA UNIDAD DE CONTROL Y EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA, SFP. 
             DR. EDMUNDO ANTONIO GUTIÉRREZ DOMINGUEZ, DIRECTOR GENERAL INTERINO DEL INAOE
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	I. ANTECEDENTES DE LA AUDITORÍA
El Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica -INAOE- es un organismo público descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio, con autonomía de decisión técnica, operativa y administrativa, creado mediante decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 12 de noviembre de 1971, el cual fue derogado para ser reformado mediante decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 30 de agosto de 2000 y reestructurado mediante decreto publicado en el Diario Oficial de la Federación el 13 de octubre de 2006. 

El INAOE tiene por objeto realizar y fomentar actividades de investigación científica, básica y aplicada, en las materias que incidan en el desarrollo y la vinculación de México, el desarrollo experimental, la innovación tecnológica, y la formación especializada de capital humano en los campos de la astrofísica, la óptica, la electrónica, las telecomunicaciones, la computación, la instrumentación y demás disciplinas afines, así como la de difundir los resultados de sus investigaciones.
El Manual de Organización del INAOE, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 08 de febrero de 2017, aprobado mediante acuerdo R-JG-O-15-II-2016, en la Segunda Sesión Ordinaria 2016, celebrada el 27 de octubre de 2016 por la H. Junta de Gobierno, establece que la Dirección de Administración y Finanzas y la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal tienen las atribuciones: 
Dirección de Administración y Finanzas

Coordinar la integración del Anteproyecto de Presupuesto Anual, así como gestionar ante el CONACYT la aprobación de esta propuesta o las modificaciones que resulten procedentes para su incorporación en el Proyecto de Presupuesto Anual del ramo y;

Ejecutar el gasto de la entidad en apego a la normatividad vigente y de acuerdo al Presupuesto Original Autorizado; así como revisar, validar y gestionar las adecuaciones presupuestarias requeridas y el registro de excedentes en los ingresos, de conformidad a la legislación aplicable.
Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal

Planear la proyección financiera del Instituto a corto, mediano y largo plazos, organizar y controlar la elaboración y ejercicio del presupuesto global, así como llevar a cabo las adecuaciones presupuestales y financieras que señalen las autoridades correspondientes, conjuntamente con las unidades, de acuerdo a la legislación aplicable;

Revisar el registro contable y presupuestal de las operaciones institucionales y formular los informes financieros requeridos internamente y por las distintas autoridades que rigen los aspectos económicos del Instituto y coordinar la ejecución de los requerimientos del Sistema Integral de Información;

Coordinar, supervisar y controlar el presupuesto de las áreas administrativas y los proyectos apoyados por CONACYT y otras instancias, de acuerdo al Manual para la Administración de los Proyectos de Investigación, a fin de asegurar la aplicación del ejercicio;
Coordinar y supervisar la elaboración del Anteproyecto de Presupuesto de Recursos Fiscales para que el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología lo presente a las instancias correspondientes;

En el Manual de Políticas y Procedimientos de la Dirección de Administración y Finanzas –MPPDAF- con fecha de inicio de vigencia el 16 de diciembre de 2014, establece que la Dirección de Administración y Finanzas coordina los procesos de programación-presupuestación, ejercicio y control de los recursos otorgados por la Federación y los provenientes de otras fuentes de financiamiento para el cumplimiento de los objetivos del Instituto, así como administrar el presupuesto asignado a la institución, dirigiendo los recursos financieros para fortalecer el adecuado ejercicio del gasto y la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, se encarga de planear la proyección financiera del Instituto a corto, mediano y largo plazos, organizar y controlar la elaboración y ejercicio del presupuesto global, así como llevar a cabo las adecuaciones presupuestales y financieras que señalen las autoridades correspondientes, conjuntamente con las unidades, así como, revisar el registro contable y presupuestal de las operaciones institucionales y formular los informes financieros requeridos internamente y por las distintas autoridades que rigen los aspectos económicos del Instituto y coordinar la ejecución de los requerimientos del Sistema Integral de Información.

En razón de lo anterior y en cumplimiento al Programa Anual de Auditorías para el ejercicio 2019 este Órgano Interno de Control (OIC), emitió la orden de número 11/290/0132/2019 del 09 de julio de 2019, para realizar la auditoría No. 04/2019, clave 350 “PRESUPUESTO GASTO CORRIENTE” dirigida al LIC. ENRIQUE SANTOS VEGA GARCÍA, DIRECTOR DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DEL INAOE, con el fin de comprobar que exista una adecuada planeación, presupuestación, control y gasto del presupuesto gasto corriente, comprobando que se efectué con criterio de economía y propicie el óptimo aprovechamiento de los recursos, asegurando el cumplimiento de las metas y objetivos planeados.
La orden de auditoría fue notificada formalmente el 11 de julio de 2019, conforme consta en el Acta de inicio de Auditoria No. 004/2019, acto por el cual el Director de Administración y Finanzas del INAOE se da por formalmente notificado y designó al personal de enlace para atender los requerimientos de información que se formularon. La fecha de inicio de la auditoría fue el 11 de julio de 2019 y su conclusión el 07 de octubre de 2019. Para efectos de la Auditoría el Órgano Interno de Control designó a los C.C. Mtro. Armando Soto Tecuatl, C.P. Delia Sánchez Sarmiento e Ing. Marco Antonio Juárez Ramírez, en su carácter de auditores. 

II. OBJETO Y PERIODO REVISADO
II.1
OBJETO
La auditoría está dirigida a comprobar que exista una adecuada planeación, presupuestación, control y gasto del presupuesto gasto corriente, comprobando que se efectué con criterio de economía y propicie el óptimo aprovechamiento de los recursos, asegurando el cumplimiento de las metas y objetivos planeados.

II.2
PERIODO REVISADO
El periodo a revisar comprendió el ejercicio 2018; sin embargo, en la medida en que se fueron cumpliendo nuestros objetivos se requirió información correspondiente al presente ejercicio y al ejercicio 2017.
II.2.1 UNIVERSO Y MUESTRA

Conforme al Programa Anual de Auditoría 2019 y aplicando las Normas Generales de Auditoría Pública y los procedimientos que se consideraron necesarios, se revisó la información proporcionada por el Enlace de la Auditoría.
Según la estructura programática autorizada en el ejercicio 2018 el INAOE contó con 03 programas presupuestarios mismos que se indican a continuación:
                                                               EJERCICIO  2018
AI

PP

DENOMINACIÓN

RECURSOS FISCALES
RECURSOS PROPIOS
TOTAL GENERAL
1

O001

Función Pública y Buen Gobierno

1,577,994.00

0.00
1,577,994.00

2

M001

Servicios de Apoyo Administrativo

36,150,219.00

0.00
36,150,219.00

3

E003

Generación de conocimiento científico para el bienestar de la población y difusión de resultados / Investigación científica, desarrollo e innovación

286,584,316.00
50,327,545.00
336,911,861.00
Total Gasto Corriente Programático 2018

324,312,529.00
50,327,545.00
374,640,074.00
                                                         AI.-. Actividad Institucional
                                                         PP (MIR).- Programas Programáticos
De acuerdo con la documentación proporcionada por la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, el Órgano Interno de Control seleccionó como universo el presupuesto que se autorizó en el ejercicio 2018 correspondiente a los capítulos 2000 y 3000.
En el siguiente cuadro se muestra el presupuesto autorizado, modificado, devengado y pagado, así como las economías generadas en los capítulos 2000 “Materiales y Suministros” y 3000 “Servicios Generales”:

PRESUPUESTO 2018
CAPITULO

CONCEPTO

AUTORIZADO

MODIFICADO

DEVENGADO
PAGADO

ECONOMIAS
2000

MATERIALES Y SUMINISTROS

22,248,750.00

22,248,750.00

20,978,859.00

20,613,078.00

1,269,891.00
3000

SERVICIOS GENERALES

100,468,070.00

100,468,070.00

100,457.170.00

95,860,134.00
10,900.00
 

TOTAL

122,716,820.00

122,716,820.00

121,436,029.00
116,473,212.00
1,280,791.00
Este Órgano Interno de Control seleccionó para su revisión las partidas siguientes:
PARTIDA

TOTAL

IMPORTE REVISADO

PORCENTAJE REVISADO

22104-Productos alimenticios para el personal que realiza labores en campo o de supervisión

1,029,203.70

555,835.17

54.01 %
24601-Material eléctrico y electrónico
2,825,631.37
2,720,841.41
96.29 %
29801-Refacciones y  accesorios menores de maquinaria y otros equipos

2,062,951.74

2,005,140.64

97.20%
35801-Servicios de lavandería, limpieza e higiene

4,629,595.45

4,629,595.45

100%
32701-Patentes, derechos de autor, regalías y otros

5,026,093.22

5,026,093.22

100%
33101-Asesorías asociadas a convenios, tratados o acuerdos

4,248,562.32

4,248,562.32

100%
TOTAL EJERCIDO
19,822,037.80
19,186,068.20
-
II.3. ALCANCE
Se constató y evaluó el control interno de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, con el fin de identificar las debilidades de los procedimientos para en su caso, realizar las pruebas de cumplimiento que garanticen la eficiencia, eficacia, calidad, confiabilidad, veracidad y oportunidad de la información financiera, presupuestaria y de operación, cumpliendo en tomo momento con el marco jurídico.
Se verificó que la programación del gasto público del INAOE, se haya realizado con apoyo en los anteproyectos correspondientes.
Se verificó que el INAOE haya ejercido los recursos financieros eficientemente, conforme a un calendario de gasto y que sus acciones las lleven a cumplir con los resultados esperados.
Se revisó que el control y ejercicio del gasto público se llevó a cabo de conformidad con la normatividad vigente.
Mediante una muestra selectiva, se verificó el grado de cumplimiento de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, relacionado a los procesos de gestión documental, en los términos que establezcan el Consejo Nacional y las disposiciones jurídicas aplicables.
Se verificó que los registros contables se realizaron de forma eficiente y en apego a la normatividad.
III. RESULTADO DE LOS TRABAJOS REALIZADOS
En apego a las Normas Generales de Auditoría Pública, los procedimientos de auditoría necesarios y de conformidad al Programa Anual de Auditoría para 2019 se realizaron las siguientes acciones:
Se aplicó un cuestionario de “Control Interno” al Director de Administración y Finanzas y un análisis del grado de cumplimiento del control interno de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal. Se realizó un análisis de la estructura, las políticas y los procedimientos, así como de las actividades de control, monitoreo y supervisión. Se realizaron entrevistas directas con la Enlace de Auditoría designada para atender los requerimientos del OIC. Asimismo, se realizó una visita a las instalaciones de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal y sus Jefaturas a efecto de aplicar cuestionarios de control interno a los Jefes de área y personal operativo, obteniendo información valiosa en relación al ambiente de control y áreas de oportunidad que se documentaron y que sirvieron de base para realizar las recomendaciones de control interno planteadas por el OIC.
Se realizó una segunda visita, a efecto de revisar la información financiera que acreditara la comprobación y justificación de los pagos realizados por el INAOE en el ejercicio 2018, relacionados la muestra selectiva relacionada con los capítulos “2000” Materiales y Suministros y 3000 “Servicios Generales” cruzando la información proporcionada por la Dirección de Administración y Finanzas. Asimismo, se realizó una verificación documental mediante muestra selectiva, a efecto de evaluar el cumplimiento del Plan Anual de Desarrollo Archivístico, relacionado con los procesos de gestión documental, levantando el informe de trabajo correspondiente, de las cual se derivó una observación.
De la revisión a la información proporcionada relacionada a la Planeación Presupuestal, se obtuvo el oficio No. H000/391-O/2017 a través del cual, la Dirección Adjunta de Centros de Investigación del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología comunicó al Director General del INAOE oficialmente el PEF y calendarios para el ejercicio fiscal 2018, informando que el presupuesto asignado para el ejercicio 2018 ascendió a $374,640,074.00 (trescientos setenta y cuatro millones seiscientos cuarenta mil setenta y cuatro pesos 00/100 m.n.), cantidad que es coincidente con lo informado en la Cuenta Pública 2018. El presupuesto fue dado a conocer a la H. Junta de Gobierno y autorizado con acuerdo S-JG-O-I-2018-09. Se verificó que la calendarización del gasto de recursos fiscales es congruente con la operación del INAOE; sin embargo, se observa que la integración del anteproyecto de presupuesto no deriva de una adecuada planeación presupuestal.
Se verificó que el INAOE únicamente reportó ampliaciones en el capítulo 1000 “servicios personales” por la cantidad de $13,445,557.00 (trece millones cuatrocientos cuarenta y cinco mil quinientos cincuenta y siete pesos 00/100 M.N.), la ampliación fue originada a efecto de cubrir con la Política Salarial al personal científico y tecnológico y administrativo; así como cubrir la actualización al tabulador de sueldos y salarios para los servidores públicos de mando. 
Se verificó que se reportaron remanentes de recursos no devengados del presupuesto modificado -economías presupuestarias- por la cantidad de $25,127,075.00 (Veinticinco millones ciento veintisiete mil setenta y cinco pesos 00/100). La Dirección de Administración y Finanzas del INOAE, aclaró con oficio No. SFCP/63/2019 aclaro que los $25,127,075.00 corresponden a la disponibilidad presupuestal de los recursos propios, considerando que autorizaron un presupuesto de $50,327,545.00 (Cincuenta millones trescientos veintisiete mil quinientos cuarenta y cinco pesos 00/100 M.N.) de los cuales se devengó en el ejercicio 2018 un importe de $25,200,470.00 (Veinticinco millones doscientos mil cuatrocientos setenta pesos 00/100 M.N.). Refiriendo que esta disponibilidad solamente es informativa y no se realiza ninguna adecuación de reducción.

En materia de recursos propios, se verificó que en el ejercicio 2018, el presupuesto original y modificado anual autorizado fue $50,327,545.00 (Cincuenta millones trescientos veintisiete mil quinientos cuarenta y cinco pesos 00/100 M.N.); sin embargo, el ingreso captado por la operación del ejercicio 2018 fue de $7,798,755.55 (Siete millones setecientos noventa y ocho mil setecientos cincuenta y cinco pesos 55/100 M.N.)

Se verificó que en el ejercicio 2018, no se realizaron registros en los programas y proyectos de inversión.
Se revisó que en materia de control presupuestal el INAOE tiene implementado el Sistema Integral de Administración –SIA- que incluye niveles de presupuesto y reportes de manera autorizada, para determinar el avance del ejercicio presupuestal por área responsable, proyecto, concepto, partida del gasto, donde se refleja el presupuesto comprometido, devengado, ejercido y pagado, generando información para reportar a nivel directivo y a las diversas instancias de fiscalización. Al respecto, se identificaron áreas de oportunidad, relacionadas con la transparencia en la comprobación y justificación de los gastos que se expresaron en las recomendaciones planteadas por el OIC en las cédulas correspondientes.
Se comprobó que el INAOE se apega a las medidas de austeridad de acuerdo al “Decreto que establece las medidas paras el uso eficiente, transparente y eficaz de los recursos públicos, y las acciones de disciplina presupuestaria en el ejercicio del gasto público, así como para la modernización de la Administración Pública Federal”. Asimismo, se verificó que se atendieron las disposiciones específicas para el cierre del ejercicio presupuestario del ejercicio 2018, emitidas de conformidad con el oficio No. 307-A-1892 por la Unidad de Política y Control Presupuestario de la Secretaria de Hacienda y Crédito Público. Se acreditó que el área de presupuestos recibió mediante requerimientos los compromisos que solicitaron las áreas de Subdirección de Recursos Materiales y Servicios Generales, la Subdirección de Recursos Humanos, Administración General de Computo, entre otras, para que se cumplieran en tiempo y forma, los compromisos del presupuesto del ejercicio.
Se obtuvieron datos comparativos del presupuesto 2017, 2018 y 2019, que en el ejercicio 2019 existió una reducción del presupuesto del 0.1% en comparación con el original del ejercicio 2018 y en Recursos Propios una reducción del 30.5% debido a que en los últimos años los ingresos por recursos propios han disminuido. 
En relación al ejercicio 2019, se revisaron las medidas adoptadas por el INAOE, relacionadas con el Plan de austeridad dado a conocer a través del memorándum del 03 de mayo de 2019, por el Presidente de la República Lic. Andrés Manuel López Obrador, donde se comunicó la reducción de partidas del 30% y 50%, verificando que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público congelo los recursos (reducciones del presupuesto).

Se obtuvo evidencia del informe realizado por la Jefatura de Programación y Presupuesto, reportado a la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, con el resumen de cifras que reflejan el comportamiento presupuestal de las medidas de austeridad aplicadas por el INAOE a partir del memorándum del 03 de mayo de 2019. Se verificó que se ha disminuido la contratación de servicios profesionales y en algunos casos, se ha prescindido de este personal.  Asimismo, se han disminuido las compras relacionadas con materiales y útiles de oficina, combustibles, pasajes aéreos nacionales, viáticos nacionales y se ha restringido el gasto en el rubro de becas.
Se revisaron gastos relacionados con las partidas de viáticos nacionales e internacionales y pasajes nacionales, realizando observaciones relacionadas con la falta de documentación que justificara los gastos, exceder el tiempo autorizado para comprobación, rebasar el tope autorizado, mismas que fueron aclaradas y subsanadas durante el desarrollo de la auditoría. Se verificó que en general, la Subdirección, vigila que se cumplan y apeguen a los Lineamientos que aseguran la asignación de viáticos y pasajes nacionales, internacionales y de campo, a la Ley del Impuesto Sobre la Renta, su Reglamento, así como lo establecido en los artículos 29, 29-A y 29-B del Código Fiscal de la Federación.
No obstante, del análisis practicado a la documentación e información proporcionada por la Dirección de Administración y Finanzas, así como por la enlace de auditoría y la información obtenida por el OIC, se determinaron 5 observaciones definitivas, que se describen brevemente a continuación y se detallan en las cédulas adjuntas al presente informe:
De la revisión a la estructura organizacional (organigrama autorizado y funcional) de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, se observa que existe un desfavorable ambiente de control derivado de los cambios a nivel Subdirección, desactualización de las políticas y procedimientos del área y en virtud de que al menos el 50% del personal operativo desconoce o no tiene clara la normatividad que marca los tiempos y forma de ejecutar su trabajo.
De los cuestionarios de control interno aplicados al Director de Administración y Finanzas, así como a la Jefa del Departamento de Programación y Presupuesto, se observa que dentro de los procesos que se desarrollan en el área, no se documentaron ni detectaron en los ejercicios 2018 y 2019, riesgos de operación, de corrupción, abusos y fraudes potenciales, que pudieran materializarse relacionados con el control presupuestario. 

Se observa que no se cuenta con la documentación soporte que sirvió de base para la elaboración, integración y consolidación de los anteproyectos de presupuesto en los ejercicios 2018 y 2019. Asimismo, no se cuenta con documentación que acredite que se realizó con base en un plan anual donde se fijaron los objetivos, metas, estrategias y prioridades y necesidades de las diversas Coordinaciones y Direcciones del INAOE, así como los criterios con los que se asignaron los recursos, los tiempos de ejecución y evaluación de resultados. 

De la revisión a los gastos realizados en el ejercicio 2018 asociados a las partidas 32701-Patentes, regalías y otros por la cantidad de $5,026,093.22, 33101-Asesorías asociadas a convenios, tratados o acuerdos por la cantidad de $4,248,62.32 y 35801-Servicios de lavandería, limpieza e higiene $4,629,595.45, se verificó que los gastos se encuentran comprobados; sin embargo, se observa que los gastos no se encuentran debidamente justificados, toda vez que no se incluye documentación legal (pedido y/o contrato) que determine la obligación de hacer un pago. 

De la revisión al documento “Procedimiento para el manejo del fondo revolvente” se observa que no está incluido en el Manual de Políticas y Procedimientos de la Dirección de Administración y Finanzas del INAOE, cuya vigencia data del 16 de diciembre de 2014 y que no especifica con claridad a los ejecutores del gasto, cuáles son las políticas de operación y qué bienes pueden adquirir a través de los fondos revolventes.

De la revisión a los procesos de gestión documental, se observa que existe retraso en la actualización del inventario de expedientes en archivo de trámite. Asimismo, se observa que no se han realizado las transferencias primarias al Archivo de Concentración, que de conformidad con el cronograma de actividades del Plan Anual de Desarrollo Archivístico debieron realizarse en los meses de mayo y junio de 2019. 
IV. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Como resultado de la revisión practicada a la documentación e información proporcionada por el área auditada, así como las visitas realizadas a la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal se acreditó que no existe un adecuado ambiente de control interno, no obstante, el personal trabaja óptimamente creando un ambiente laboral agradable y denotando un fuerte grado de compromiso de las actividades a realizar, independientemente de los constantes cambios en la Subdirección. Estimamos pertinente que la Dirección de Administración y Finanzas mantenga una constante comunicación y acercamiento con el personal operativo, con el propósito de fortalecer el compromiso laboral de los mismos.
Se recomienda realizar las adecuaciones a las políticas y procedimientos de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, para garantizar un eficiente y eficaz funcionamiento de la Subdirección y de la Jefatura de Programación y Presupuesto concluyendo la actualización de las funciones y atribuciones establecidas en el Manual de Organización del INAOE y en el Manual de Políticas y Procedimientos de la Dirección de Administración y Finanzas.
Se recomienda revisar y analizar la estructura autorizada y funcional de la Subdirección de Finanzas y Control Presupuestal, realizando las gestiones necesarias ante las instancias correspondientes, de considerarlo necesario, a efecto de regularizar al personal que se encuentre contratado por tiempo y obra determinada.
Por lo anterior, es necesario que se implementen las medidas que coadyuven a eliminar las deficiencias detectadas, apegándose estrictamente a lo establecido en éstos, en la normatividad emitida para tal efecto; con el fin de que los recursos públicos se administren con economía, eficiencia, eficacia, transparencia y rendición de cuentas, cumpliendo con la normatividad que se emita para tal efecto.  
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